

В диссертационный совет Д 999.017.03
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени
Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет имени
А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук, подготовленной Гуринской Анной Леонидовной на тему «Англо-американская модель предупреждения преступности» по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Анализ содержания автореферата позволяет сформулировать следующие выводы:

Тема исследования характеризуется высокой актуальностью по различным основаниям: а) вследствие незаслуженной «забытости»; б) острой потребности в соответствующей информации, обусловленной необходимостью разработки современной парадигмы уголовной политики с учетом международного опыта; в) наличия противоречивых тенденций в динамике развития преступности и применения мер по ее противодействию.

Диссертация отвечает требованию научной новизны. Автор представил результаты творческого и самостоятельного исследования. Его позиция свободна от идеологических штампов, он соблюдает научную объективность. Целый ряд положений сформулирован по-новому и заслуживает одобрения. В их числе исследование риск-ориентированного подхода к предупреждению преступности и выявление его основные черт; анализ так называемого «превентивного поворота» в США и Великобритании, основными характеристиками которого стали сверхкриминализация, устойчивая тенденция к применению разнообразных видов принудительных превентивных мер, уже-стечение наказания, особенно в отношении преступников, демонстрирующих наибольшую опасность для общества.

Работа имеет достаточно высокую теоретическую значимость. Это определяется как самой постановкой научной проблемы, так и попыткой решить ее с позиций комплексного подхода.

Диссертация обладает значительным прагматическим потенциалом. Это выражается в широкой апробации материалов исследования, внедрении полученных результатов в учебный процесс, формулировании предложений по совершенствованию методологии и методике криминологического анализа, осуществлению криминологической политики.

Работа имеет обоснованную архитектонику, выполнена хорошим литературным языком, в безупречном с редакционной и логической точек зрения стиле. Диссертант находит возможность подчеркнуть личностный характер высказываемых суждений.

Диссертация имеет представительную библиографию. Это означает, что автор показал, что в полной мере владеет теми навыками исследователя, которые требуют знания максимально доступной информации по теме исследования.

Диссертационное исследование имеет убедительную эмпирическую базу и апробацию. Впечатляет перечень городов и конференций, где доказывались результаты его результаты Москва (2014, 2016, 2018 гг.), Санкт-Петербург (2006-2018 гг.), г. Геленджик (2018 г.); Прага (Чехия) (2014 г.), Порто (Португалия) (2015 г.), Мюнстер (Германия) (2016 г.), Кардиф (Великобритания) (2017 г.), Сараево (Босния и Герцеговина) (2018 г.); Хельсинки (Финляндия) (2006 г.), Стамбул (Турция) (2009 г.), Ист-Лансинг (США) (2015 г.), Берлин (Германия) (2015 г.), Нью-Йорк (США) (2017 г.), Торонто (Канада) (2018 г.).

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.Л. Гуринской представляет собой самостоятельную научную работу, в которой исследуются актуальные аспекты криминологической теории и практики. Перечень задач соответствует поставленной цели исследования. Выно-

симые на защиту выводы и основные положения диссертации обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Вместе с тем изучение содержания автореферата вызывает некоторые замечания по диссертации:

1. Англо-американская модель предупреждения преступности исследуется на основе материалов по США и Великобритании, причем, судя по автореферату, автор не усматривает имеющихся различий в превентивной деятельности Англии и Уэльса, Шотландии и Северной Ирландии (хотя они имеются). Возникает также вопрос: почему в сферу исследования не включены страны с англо-саксонской системой права (Австралия, Канада, Новая Зеландия), хотя в этих государствах реализуются оригинальные подходы к предупреждению преступности?

2. В диссертации не в полной мере реализован критический потенциал анализа англо-американского опыта предупреждения преступности. Так, снижение преступности может быть следствием овладения манипулятивными технологиями, а институт «превентивной юстиции» – характеризоваться классовым или этно-национальным подходом. Например, преступность ненависти (Crime Hate) имеет в США довольно высокие значения.

Сформулированные замечания указывают на существенный научный потенциал диссертационного исследования и не сказываются на общем положительном выводе о выполненной А.Л. Гуринской работе.

А.Л. Гуринская успешно справилась с избранной темой исследования, разработав совокупность положений, позволяющих по-новому решить ряд проблем, имеющих существенное значение для уголовного права и криминологии. Диссертация Гуринской Анны Леонидовны на тему «Англо-американская модель предупреждения преступности» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 1 ок-

тября 2018 г. № 1168), а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 - «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

Отзыв подготовлен заслуженным деятелем науки Российской Федерации, доктором юридических наук, профессором Клеймёновым М.П., обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» 1 февраля 2019 г., протокол № 5.

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор

«26» февраля 2019 г.

Михаил Петрович Клеймёнов



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования. «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

644077, г. Омск, проспект Мира, д. 55-а. Т. 83812646205. E-mail: kaf-up-310@mail.ru.